

ВЕСТИ

Москва 12. 06. 2003

Одделението за надворешни работи на Московската Патријаршија планира да поднесе предлог за Уставот на Европската Унија. Во предлогот стои дека е направена голема грешка во Предлогот на Повелбата за Европскиот Устав, бидејќи се испуштени културолошките, религиозните и хуманистичките идеи коишто биле застапени од четвртиот до осумнаесеттиот век и коишто во тој период имале големо влијание врз подемот на европските цивилизации. Треба ли да се споменат големите европски композитори и нивните композиции, сликарите и нивните слики со библиска тематика и сите оние велелепни црковни градби?



Ставот на Московската Патријаршија е дека идеите на просветителството се пренагласени и играат преголема улога во европските држави и ни најмалку не се идеолошки неутрални. Веруваме дека философските одредби на просветителството ќе бидат ускладени со христијанското наследство. Каков и да е поим на духовен импулс нема да го реши овој проблем, па во склад со сето тоа се надеваме дека ова писмо ќе помогне при завршувањето на предлогот за Уставот на Европската Унија.

Белград 19. 05. 2003

Светиот Архиепископски Сабор на Српската Православна Црква денес, со еднодушна и едногласна саборска одлука, го внесе епископот Охридски и Жички Николај (Велимировиќ) во календарот на Светите на нашата Света Православна Црква. Со оваа канонизација Саборот всушност свечено ја потврдува општата саборна свест за неговата светост кај народот Божји во сите помесни православни Цркви. За датуми на литургиски спомен на овој Свет отец се одредени денот на неговото блажено упокојување во Господа (5/18 март) и денот на преносот на неговите мошти од Америка во Србија (20 април/3 мај).

Свечената саборска архиепископска Литургија во чест на новообјавениот светител Николај Охридски беше отслужена на празникот на Светите рамноапостолни и словенски просветители Методиј и Кирил 11/24 мај 2003 година во храмот на Св. Сава во Белград. Претходната вечер неговите мошти беа донесени во храмот. Им се поклонија стотици илјади луѓе.



Аџина

Во Переја, кај Солун, од 27 до 29 мај 2003 година беше одржана Петтата академска средба на Православието и Јудаизмот, каде што се водеа разговори на општа тема „Верноста на нашите извори - наш заеднички придонес кон мирот и правдата“. Оваа консултација, во името на Цариградската Патријаршија, ја организираше нејзиниот претставник при Европската Унија во Брисел, митрополитот на Франција д-р Емануил, во соработка со Меѓународниот Еврејски Комитет за меѓурелигиски консултации во Њу-јорк. Покрај митрополитот Емануил со средбата претседаваа уште рабинот д-р Израел Сингер (претседател на Светскиот Еврејски Конгрес) и рабинот Јоил Маерс (извршен потпретседател на Собранието на рабините). Средбата ја отвори Неговата Светост Патријархот Вартоломеј. Во своето уводно излагање покрај другото нагласи и дека христијанството и јудизмот се веќе 2000 години во меѓусебен дијалог. Исто така апелираше дијалогот да продолжи и да се продлабочи, а заедничките напори во служба на мирот и општото добро да се интензивираат. Во името на грчката влада учесниците ги поздрави министерот за култура Евангелос Венизелос, а во името на Министерството за Македонија и Тракија - Јован Магриотис. Уводни излагања после Патријархот имаа митрополитот Емануил, рабинот Јоил Маерс, Израел Сингер и претставникот на Светскиот Совет на Елините во дијаспората Андреј Атенс. Присутни беа и претставници на Грчката Црква (Солунска Митрополија), како и претставници на повеќе помесни православни Цркви, а потоа и претставници на Ватикан и на Светскиот Совет на Црквите. Православните Патријарси Петар Александриски и Иринеј Ерусалимски упатија свои пораки. Теми на коишто имаа излагање по еден претставник од двете страни беа „Атина и Ерусалим - сеќавање и опомена“, „Служење на мирот и правдата во јудејската и православната традиција“, а на завршното пленарно заседание темата „Религијата како етичка сила во светот во криза“ ја развија епископот Бачки д-р Иринеј (Србија) и рабинот Давид Розен (Израел).

Учесниците се заложија за мир во Светата Земја и за помирување помеѓу Евреите и Палестинците. Апелираа на официјалниот Израел исто така, службено да го признае изборот на Ерусалимскиот Патријарх Иринеј. На крајот беше отворен Меморијалниот споменик на солунските Евреи жртви на Холокаустот.



Букурешт

На покана од Неговата Светост Патријархот Романски Теоктист од 4 до 11. 06. 2003 година Архиепископот Атински и на цела Грција Христодулос придружен од делегација на Грчката Православна Црква престојуваше во посета на Романија. Во четвртокот на 05. 06. на денот на Христовото Вознесение во храмот на Св. Спиридон Нов во Букурешт двајцата по-

главари заедно со романски и грчки свештенослужители отслужија Света Литургија. Во петокот на 06. 06. во зградата на Патријаршијата во Букурешт Архиепископот Христодулос и Патријархот Теоктист се сретнаа со професори и студенти од Теолошкиот Факултет и од Универзитетот на Букурешт, по што одржаа прес-конференција на тема „Православната Црква и Европа“ и присуствуваа на промоцијата на албумот „Романија, земја на иконата“ издаден од издавачката куќа Ројал Компани. Во саботата, на 07. 06., Универзитетот од Крајова на двајцата поглавари им ја додели почесната титула doctor honoris causa. Во неделата, на 08. 06., Архиепископот Христодулос и Патријархот Теоктист отслужија Литургија во катедралниот храм во Банската тврдина. Потоа следеа средби со Романскиот претседател Јон Илиеску и со премиерот Адријан Настасе, со претставници на локалните власти и со претставници на грчката заедница од Букурешт. Во понеделникот, на 08. 06., Архиепископот Христодулос го посети манастирот Тисмана, каде што присуствуваа на осветувањето на гостинскиот конак, а потоа посети уште некои манастири. Утредента ја посети и епископијата во Ардеш.

Неговата Светост Патријархот Цариградски Вартоломеј, во сослужение на Неговото Блаженство Архиепископот Атински и на цела Грција Христодулос, Неговото Блаженство Архиепископот Албански Анастасиј, десет архиереи на Грчката, Српската и Романската Православна Црква и на голем број монаси, на 01. 06. 2003 година служеше Света Литургија и го освети новиот соборен храм во манастирот на Благовештение, Ормилија, кај Солун, метох на светогорскиот манастир Симонопетра. Со оваа голема свеченост е потврдено сеправославното единство и значењето на монаштвото коешто иако во секојдневниот живот и работа се држи до светогорскиот типик, сепак останува отворено за предизвиците и проблемите на мисијата на Православната Црква во современиот свет. Манастирот Ормилија е подигнат на местото на стар Ватопедски метох во којшто живеел само еден монах, а сега живеат повеќе од 100 образовани монахињи, на чело со игуманијата Никодима. Монахињите се занимаваат со иконографија, издавачка дејност, шиене свештенички одежди и со други ракоделија.

подготвил: Александар Арсоки